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Til uddeling blandt medlemmerne i Skanderborg og Odder








Onsdag den 22. maj blev der afholdt en ekstraordinær kongres i Danmarks Lærerforening. Det var en lukket kongres, hvor der ikke var gæster eller presse tilstede.

Jeg kan fortælle, at selv bag lukkede døre er sammenholdet på tværs af landet stærkere end nogensinde. Alle arbejder med på at få bygget en ny strategi, så vi stadig kan varetage medlemmernes pædagogiske, faglige, økonomiske og tjenstlige interesser bedst muligt.

Vi plejer ikke at sende resolutioner ud til medlemmerne, men denne gang gør vi en undtagelse. Resolutionerne er nemlig en meget god opsummering af, hvad der er sket og hvilke problemer, der udestår. En resolution handler således om angrebet på det danske aftalesystem og kommuner og regerings store ansvar for at genopbygge tilliden. En anden handler om de mange overenskomstmidler, som regering og Folketing har eksproprieret/konfiskeret. Sekretariatet regner stadig på, hvor mange penge det drejer sig om, men der gættes i øjeblikket på, at der er tale om mellem 600 og 800 mio. kr., som vi gennem årene har valgt at bruge på arbejdstidsaftaler i stedet for på løn. (eks 175 timer aldersreduktion, 75 timer klasselærerakkord). En tredje er en støtte til de praktiserende læger.

Vi vedlægger også en kongresvedtagelse, som indebærer, at hvis vi i kredsen afholder en ekstraordinær generalforsamling, kan vi beslutte at nedsætte kontingentet, så den samlede kontingentnedsættelse bliver på 313 kr. Dette vil betyde, at den reelle tilbagebetalingsbyrde i forbindelse med konflikten er 107 kr. pr. måned.
Endelig vedlægger vi en vedtagelse, der sætter fokus på, at forskellige medlemsgrupper har haft forskellige oplevelser i forbindelse med konflikten.


Planlægning af næste skoleår.
Næste skoleår er de nuværende arbejdstidsaftaler gældende. Vi arbejder stadig efter A 08 og i begge kommuner har vi aftaler for kommende skoleår. 
I Skanderborg er der ingen ændringer. I Odder har vi aftalt enkelte ændringer i forhold til forsøg med aktivitetstimer – som betragtes som undervisning – og der er vedtaget en ny beskrivelse af funktionerne i læringscentrene.

[bookmark: _GoBack]Vi har altså stadig samme faktor for al undervisning, vi har samme opfattelse af opgaver i tilknytning til undervisningen, og der skal gives tid, hvis man løser andre opgaver, som de er beskrevet i overenskomsten.

Jeg vil opfordre alle til at henvende sig til tillidsrepræsentanten, hvis der er noget man er usikker på i den forbindelse.
Jeg vil minde om, at vi stadig har et såkaldt ”sund fornuft udvalg”, som tager sig af uenigheder i forbindelse med arbejdstiden.
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